
N° 43  

COMUNE DI CAVALLINO-TREPORTI
Provincia di Venezia

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Sessione  ordinaria. I convocazione. Seduta del  14/07/2015

OGGETTO

Modifica allo Statuto approvato con delibera C.C. n. 7 del 30.01.2002 e s.m.i.

L’anno   duemilaquindici  , il giorno   14   del mese di   luglio      alle ore   21:15   nella Sala delle Adunanze,   
regolarmente convocato ai sensi dell’art. 50 della D. Lgs. 267/00,  si è riunito il Consiglio Comunale.

Eseguito l’appello  risultano:

Presente/Assente

Nesto Roberta Sindaco Presente

Tagliapietra Giorgia Componente del Consiglio Presente

Monica Francesco Componente del Consiglio Presente

D'Este Nicolo' Componente del Consiglio Presente

Lazzarini Angela Componente del Consiglio Presente

Orazio Renzo Componente del Consiglio Presente

Valleri Anna Componente del Consiglio Presente

Targhetta Lisa Componente del Consiglio Presente

Bortoluzzi Giorgia Componente del Consiglio Presente

Berton Dora Componente del Consiglio Assente

Ballarin Alberto Componente del Consiglio Presente

Amadio Paolo Componente del Consiglio Presente

Orazio Claudio Componente del Consiglio Presente

Castelli Claudio Componente del Consiglio Presente

Bozzato Sandra Componente del Consiglio Presente

Zanella Angelo Componente del Consiglio Presente

Vanin Erminio Componente del Consiglio Presente
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Partecipano  alla  seduta  il  Segretario  Generale  Fabio  Dott.  Olivi  e  l’Assessore  esterno  Cristiano 
Smerghetto
Il  Presidente,  Giorgia  Bortoluzzi,  riconosciuta  legale  l’adunanza  dichiara  aperta  la  seduta  e  nomina 
scrutatori i consiglieri: A. Lazzarini, A. Ballarin e S. Bozzato.

OGGETTO: Modifica allo Statuto approvato con delibera C.C. n. 7 del 30.01.2002 e s.m.i.

Il Presidente procede alla lettura del secondo punto all’ardine del giorno “Modifica allo Statuto approvato 
con delibera C.C. n. 7 del 30.01.2002 e s.m.i.” e cede la parola al Sindaco per illustrare l’argomento.

Il Presidente apre così il dibattito che procede con la seguente sequenza:

- Consigliere Claudio Orazio della lista Idea Comune per Cavallino-Treporti;
- Consigliere Erminio Vanin della lista civica Cavallino-Treporti;
- Assessore Giorgia Tagliapietra;
- Sindaco;
- Consigliere Erminio Vanin della lista civica Cavallino-Treporti;
- Assessore Giorgia Tagliapietra.

Intervengono poi per la dichiarazione di voto:
- Consigliere Claudio Orazio capogruppo consiliare della lista Idea Comune per Cavallino-Treporti – 

dichiara il voto favorevole del gruppo;

Il dibattito in forma integrale è pubblicato su supporto digitale sul sito del Comune e fa parte integrante 
del presente atto anche se non materialmente allegato.

Il  Presidente  pone  quindi  in  votazione  la  proposta  di  deliberazione  con  la  sostituzione  della  parola 
“apposita” con la parola “una”

IL CONSIGLIO COMUNALE

Considerato  che il  numero dei  consiglieri  assegnati  a questo comune in baso alla  disposizione di cui 
all’art. 37 del Tuel è stato oggetto di riduzione del 20% con la legge 191/2009, per cui l’attuale Consiglio 
risulta composto da n. 16 Consiglieri.

Atteso che l’art. 1, c. 2, della L. 42/2010, ha modificato ed integrato l’art. 2, commi da 183 a 187 della L. 



191/2009 (legge  finanziaria  2010) in  materia  di  contenimento  delle  spese degli  Enti  locali  per  cui  il 
numero massimo degli Assessori non può superare un quarto dei componenti il Consiglio computando nel 
numero, anche il Sindaco.

Rilevato che in forza di tali disposizioni di Legge per questo Comune il numero massimo degli Assessori 
risulta  pari  a  5  con una diminuzione  quindi  di  una unità  rispetto  alla  precedente  composizione  della 
Giunta.

Rilevato che a fronte del limitato numero di Assessori di supporto al Sindaco nella gestione delle diverse 
problematiche dovute alla ricordata esigenza di contenimento della spesa, per consentire una maggiore 
efficacia  nello  svolgimento  del  mandato  del  Sindaco stesso,  si  rende opportuno istituire  la  figura del 
Consigliere delegato sulla falsariga di quanto già sperimentato da molti Enti Locali.

Visto l’art. 14 comma 4 dello Statuto comunale che prevede: 
“…L'esercizio delle prerogative, dei diritti e degli obblighi dei Consiglieri comunali, e le
modalità e le forme di esercizio dei diritti di iniziativa e di controllo sono disciplinate dal
Regolamento del Consiglio comunale.”

Ritenuto detta formulazione eccessivamente generica pur rientrando gli eventuali compiti assegnati dal 
Sindaco a singoli Consiglieri nella più ampia accezione del termine prerogative del Consigliere.

Valutata  pertanto  l’opportunità  di  integrare  detto  articolo  prevedendo la  possibilità  per  il  Sindaco di 
individuare singoli Consiglieri  a cui il Sindaco possa conferire una delega avente ad oggetto specifici 
affari e/o progetti, a condizione che essi non rientrino nelle deleghe di altri Assessori per evidenti motivi 
di  unicità  di  intenti  e  coerenza,  quale  figura  che  coadiuva  il  Sindaco  in  detti  argomenti  e  problemi 
specifici, a cui quindi il Consigliere produca osservazioni e proposte.

Atteso che il conferimento di tali incarichi non fa venir meno la funzione precipua del Consigliere che, si 
ricorda, è membro dell’organo a cui compete il controllo sull’attività degli altri organi collegiali, controllo 
che potrebbe risultare addirittura rafforzato dalla maggior contiguità con gli organi controllati se, della 
propria attività, il Consigliere dovesse poi riferire al Consiglio tramite apposita relazione annuale.

Ritenuto, di confermare la delega al Regolamento per il funzionamento del Consiglio, della disciplina di 
dettaglio dell’esercizio di tali prerogative nel rispetto dei principi enunciati da dottrina e giurisprudenza 
che, stante la novità di tale figura, potrebbero essere soggetti a revisione e aggiornamento rispetto a quelli 
attualmente condivisi,  a cui la norma regolamentare può adeguarsi  in maniera più snella  rispetto allo 
Statuto.

Ricordato  ad  ogni  buon  conto,  che  tale  delega  non  comporta  alcun  maggior  onere  per  il  Comune 
trattandosi di incarico che dovrà necessariamente essere a titolo gratuito poiché la materia dei compensi 
agli amministratori soggiace alla riserva di Legge.

Visto l’art.  6 del  TUOEL. e ricordato a tale  proposito che ai  sensi  del  comma 4 lo Statuto e le sue 
modifiche sono approvate con il voto favorevole dei 2/3 dei Consiglieri assegnati al Consiglio salvo, in 
caso di non raggiungimento di tale maggioranza, procedere nei modi previsti dal secondo periodo di detta 
norma.

Acquisiti i pareri favorevoli di cui all’art. 49 del TUOEL

Con votazione favorevole unanime, espressa nelle forme di legge dai n. 16 consiglieri presenti e votanti
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DELIBERA

1) di integrare l’art. 14 del vigente Statuto approvato con delibera C.C. n. 7 del 30.01.2002 e s.m.i.  
aggiungendo dopo l’ultimo comma il seguente:
“Il Sindaco può conferire a singoli consiglieri una delega avente ad oggetto  specifici affari e/o 
progetti,  circa i quali  il  Consigliere delegato coadiuva il  Sindaco nell’esame e nello studio di  
argomenti  e  problemi  specifici,  formulando  al  Sindaco  medesimo  osservazioni  e  proposte.  Il  
Regolamento disciplina le modalità di esercizio ed i limiti di tale prerogativa. Il Consigliere così  
delegato deve produrre al Presidente del Consiglio affinché ne dia comunicazione alla apposita  
Commissione Consiliare, una relazione annuale sull’attività svolta”;

2) di  demandare  al  Segretario  gli  adempimenti  conseguenti  alla  presente  approvazione  come 
disciplinati dal comma 5 dell’art. 6 del TUOEL;

3) di dare atto che le modiche statutarie  approvate con il presente atto entreranno in vigore trascorsi 
30 giorni dalla data di pubblicazione all’Albo Pretorio On Line del Comune 



Per approvazione e conferma del presente verbale, sottoscrivono:

Il Presidente Il Segretario Generale

F.to Giorgia Bortoluzzi F.to Fabio Dott. Olivi

N. …….  Registro Pubblicazioni 

Questa deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi

dal 24.07.2015

al 08.08.2015

Il Pubblicatore

Il sottoscritto Segretario Generale,

ATTESTA

 La presente deliberazione è stata affissa all’albo pretorio per 15 giorni consecutivi a partire dal 
______________

 È divenuta esecutiva ai sensi dell’art. 134 comma 3°, del D. Lgs. 18/08/2000 n. 267 e in assenza di 
richiesta  di  controllo  ai  sensi  art.  127  1°  e  2°,  del  D.  Lgs.  18/08/2000  n.  267  in  data 
______________

Il Segretario Generale
F.to 

La registrazione della seduta, su supporto digitale, è:
- conservata agli atti
-pubblicata sul sito internet del Comune www.comune.cavallinotreporti.ve.it

 e fa parte integrante del presente atto anche se non materialmente allegata.
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